OLASILIK

Degisik renkteki toplarin bulundugu bir kutudan
rastgele alinan bir topun hangi renkte oldugu, bir para
atildiginda yazi veya tura gelmesi ... vb. gibi sonucu
dnceden bilinmeyen olaylar olasiligin konusudur.

Deney : Bir paranin yazi veya tura gelebilecegi, bir
zar atildiginda {1, 2, 3, 4, 5, 6} rakamlarinin birisinin
gelebilecegi gibi degisik sonuglar verebilecek olgula-
rin herbirine deney denir.

Ornek Uzay : Bir deneyin biitiin olanakli sonuglarinin
kiimesine 6rnek uzay denir. E ile gdsterilir.

Ornegin, bir para atildiginda sonuglarin olustur-
dugu kiime yani érnek uzay: E = {Yazi, Tura} olur.

Bir zar atildiginda drnek uzay: E= {1, 2, 3, 4, 5, 6}
olur.

Olay : Ornek uzayin her bir alt kiimesine bir olay denir.
E érnek uzayina kesin olay, bos kiimeye ise olanaksiz
(imkansiz) olay denir. Gergeklesmesi rastlantiya bagli
olan olaya ise rastgele olay denir.

Bir madeni para 10 kez atildiginda 5 kez yazi, 5
kez tura gelmesi beklenir. Bir zar belli sayida atildigin-
da 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 rakamlarinin bulundugu yizlerin
esit sayida gelmesi beklenir.

Yani bir deneyde tiim ¢iktilarin olasiliklari birbi-
rine esit ise, bu sekilde érnek uzaya es olumlu érnek
uzay denir. Ornegin bir madeni para atiimasi deneyin-
de yazi gelme olasihigi ile tura gelme olasihgi esittir.

P(Y) = P(T) = % dir.

imkansiz olayin gerceklesme olasiligi sifirdir.

[P(@) o]

A kimesi evrensel kiimenin alt kiimesi olsun.
A C E oldugundan A olayinin gergeklesme olasiligi,

P(A) < P(E) olur.
P(2) < P(A) < P(E)
0<PA)<1 dir

( (P@)=0, P(E)=1)
<
Es olumlu érneklem uzayinda bir A olayinin ger-

ceklesmesi olasilig,
A olayinin eleman sayisi

Ornek uzayin eleman sayisi

/

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi

&

o @
M

Atilan bir zarin 4 ten biliylik gelme olasihgi
kagtir?

1 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
)5 B3 )% )5 B3
/
Ornek Uzay =E ={1,2,3,4,5,6}, s(E)=6
istenilen olay : A = {5, 6} , s(A) =2
istenilen olayin olma olasilig::
S(A
P(A)= L=£=l bulunur.
s 6 3
Atilan bir zarin 8 gelme olasiligi kagtir?
1 1 1 1
A)O B) — C)— D) — E) —
) )5 ). D4 B
/

Ornek Uzay: A={1,2, 3, 4,5, 6}, s(E)=6
istenilen Olay: A={} , s(A)=0
Zarin 8 gelme olasiligi:

Atilan bir zarin 7 den kii¢lik gelme olasihgi
kagtir?

A)O B)% C)% D)% E) 1
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E = Ornek Uzay ={1, 2,3, 4,5,6}, s(E)=6

A =istenilen Durum = {1, 2, 3, 4, 5, 8}, s(A) =6
s(A) 6

)= —— =—=1 bulunur.
s(E) 6

M

Asagidakilerden hangisi bir olayin olma olasi-
hgi olamaz?

2 3 6
A)O B)E C)I D) 1 E)E
Ve

Bir olayin olma olasiligi 0 ve 1 dahil olmak (izere 0 ile

1 arasindaki degerleri alir.

O halde % olamaz.

M

Bir torbada lizerinde 1 den 20 ye kadar numa-
ralandiriimis 20 tane kart vardir. Bu torbadan
rastgele ¢ekilen bir kartin Gzerindeki numara-
nin asal sayi olma olasihgi kagtir?

1 1 2 1 3
A) — B) — 0= D — E-=
) 5 )¢ ) D B

Ornek Uzay =E ={1,2, 3, ..., 19, 20}

istenilen olay : A={2,3,5,7,11,13,17, 19}
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4 kirmizi, 6 beyaz, 5 siyah bilye bulunan bir
torbadan rastgele alinan bir bilyenin beyaz
olma olasilig: kagtir?

A)

B= ©5 D= Be

4 1
6 2

.

s(E)=4+6+5=15

s(A) =6
sSh_6 _2
sE) 15 5

Ayrik Olay :

Bir érnek uzaya ait iki olayin kesisimi bos kiime
ise bu iki olaya ayrik olaylar denir. Ornegin bir madeni
para atilmasi deneyinde Ust ylze hem yazi hem de
turagelmesiYNT =2

Bir siniftan rastgele secilen bir égrencinin hem
kiz hem de erkek olmasi E N K = & dir.
A ve B ayni 6rnek uzayin ayrik iki olay! ise
P(ANB)=0
P(A U B) = P(A) + P(B) dir.

M

Bir torbada 3 beyaz, 5 siyah, 10 mavi bilye var-
dir. Bu torbadan ¢ekilen bir topun beyaz veya
siyah olma olasihigi kagtir?

Ny B 0z D4 Be

1
2

Beyaz olma olasiligi = s(B) = %
, N 5
Siyah olma olasilig1 = s(S) = T8
Ss(BUS) = s(B) + 5(8) = —+ -5 _ 24

18 18 18 9
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Beyaz veya siyah bilyelerin sayisi =3 +5 =8

. o 8 4
Beyaz veya siyah olma olasihgi = TR

%  Ayni drnek uzayin ayrik olmayan iki olay1 A ve B
ise A veya B olayinin olma olasiligi,

s(AUB) = s(A) + s(B) — s(ANB) dir.

ORNEK -8

{1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9} kiimesinin elemanlarin-
dan rastgele alinan bir elemanin asal veya ¢ift
olma olasilig: kagtir?

A B> O, DI B

1 1
3 2

.

{1,2,8,4,5,6,7,8,9}

Asal sayllar = {2, 3, 5, 7}
Cift sayilar = {2, 4, 6, 8}
Asal ve ¢ift sayilar = {2}

Asal olma olasiligi = P(A)

Cift olma olasiligr = P(C) =

‘°|"‘co|.l>

Asal ve ¢ift olma olasiligi = P(ANG) = %
Asal veya cift olma olasiligi =

{1,2,3,4,5,6,7,8, 9}
Asal veya gift sayllar = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}

7
— bulunur.

Asal veya cift olma olasiligi = 3

/
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Bir deneyde A, B ve C ayrik olaylar1 vardir. Bu de-
neyde, A veya B'nin gerceklesme olasiligi %, A veya
C'nin gergeklesme olasiligi % olduguna gére, A olayi-

nin gerceklesmeme olasiligi kagtir?

A)l B)E C)l D)L E)i
3 8 2 12 3

A, Bve C ayrik olaylar oldugundan kesisimleri bos ki-

medir. Yani,
P(AUB) = P(A) + P(B) = %
P(AUC) = P(A) + P(C) = %
+
P(A)+PA)+PB)+P(C)= %

y
Bu deneyde A, B ve C ayrik olaylari disinda baska

olay olmadigindan P(A) + P(B) + P(C) = 1 olur.

17
P(A) +1= —
A+1=—17
5
PA) = ——
WN=73
5 7
PA)=1-P@A)=1- — -
") A=1-75=13

Kosullu Olasilik :

Aile B E drnek uzayinin herhangi iki olayi olsun. B

olayinin gergeklesmis olmasi halinde A olayinin ger-

geklesmesi olasiligina, A olayinin B ye bagl kosullu

olasilig! denir ve P(A\B) bigiminde gésterilir.

P(ANB)
P(B)

P(A\B) = P(B)#0

Es olumlu érnek uzayda ise yani

E={e,, e, ..., e} sonludrnek uzayinda

P(e) = P(e,) =P(eg) =... = P(e,) ise
s(ANB)
P(A\B) = ——— dir.
s(B)

Yukaridaki formilde olasilikli sonuglarin tamami
yani érnek uzay B ye indirgenmistir.
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iki basamakl dogal sayilardan rastgele secilen bir
sayinin 30 dan kii¢lik oldugu bilindigine gére, asal
olma olasihgi kagtir?

A~ B~ o+
9 6 5 10

iki basamakli 30 dan kiigik dogal sayilar,
B={10,11,12,..,29}
| A
20 tane
iki basamakli 30 dan kiicilk asal sayilar

A={11,13,17,19,23,29}

6 tane

P(A\B)—m—i—i bulunur
" s(B 20 10 '

M

Bir zar atiliyor. Ust yiize gelen sayinin tek oldugu
bilindigine gore, asal olma olasihgi kagtir?

1 1 1 1 2
A) — B) — C) — D) — E) —
)5 BT O )3 B

Ust ylize gelen sayinin tek oldugu bilindiginden,
B ={1, 3, 5} olur.

A = {3, 5}

s(ANnB)

P(A\B) = =% bulunur.

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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Bagimsiz ve Bagiml Olaylar

iki olaydan birinin gerceklesmesi digerinin ger-
¢eklesme olasiligini degistirmiyorsa bu iki olay bagim-
siz olaylardir.

P(A/B)= P(A) ve P(ANB)= P(A) . P(B) dir.

iki olay bagimsiz olmadiginda bu olaylar bagimli
olaylardir.

M

Bir zar ile bir madeni para atiliyor.

a) Zarin 4 ten bliylk ve paranin tura gelme olasi-
hig1 kagtir?

b) Zarin 4 ten blylik veya paranin tura gelme ola-
siligi kagtir?

Zarin 4 ten biyuk gelme olasiligr: P(A)=% =%
Paranin tura gelme olasiligi : P(B) = 1

Zarin 4 ten blyik gelmesi paranin tura gelme olasili-

gini etkilemez. Yani bu olaylar bagimsiz olaylardir.

Il. yol:

A veya B olayinin gergeklesmesi, A ve B den
en az birisinin gergeklesmesiyle mimkindir. A
ve B nin her ikisinin gerceklesmemesi durumu
disinda kalan butin olasiliklar A veya B nin ger-
ceklesmesini saglar. ikisinin gerceklesmeme ola-
sihgini bulahim.
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A nin gergeklesmeme olasiligi:
1 2
P(A)=1-PA)=1-—=—
(A) (A) 3-3
B nin gergeklesmeme olasihgr:
P(B")=1-P(B) = 1—l=l
2 2 11

2
A ve B nin gerceklesmeme olasiligl = — —=—
gercexieg Jd 32 3

A ve B nin gergeklesmeme olasiligi disinda kalan bi-
tin olasiliklar A veya B nin gergeklesmesini saglar.

O halde 1—l = 2 bulunur.
3 3

%

ibrahim ile Firat'in girecegi bir sinaviibrahim'in
kazanma olasiligi %, Firat'in kazanma olasihgi

% olduguna gére, bu sinavi

a) Firat ve ibrahim'in kazanma olasiligi
kagtir?

b) Firat veya ibrahim'in kazanma olasihig
kagtir?

Firat ve ibrahim'in ikisinin de sinavi kazanamama
olasiligini bulalim.

P(F')=% : P(i')=%

P(Flﬁil) = 1£=L
8 5 20
En az birinin sinavi kazanma olasiligi
_r .18
20 20
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Bir toplulukta 4 kiz, 6 erkek vardir. Bu toplu-
luktan rastgele segilen ¢ kisinin;

a) Uciliniinde kiz olma olasiligi kagtir?

b) ikisinin erkek birisinin kiz olma olasihg:
kagtir?

¢) En az birinin kiz olma olasihgi kagtir?

4 kiz + 6 erkek = 10 Kisi

Kisileri birer birer segecek olursak (¢ kiside sirasiyla
kiz olacaktir.

10 kisiden 4 U kiz oldugundan 1. segilen kisinin kiz
olma olasiligi %, 9 kisi ve 3 kiz kaldigindan ikinci
secilen kisinin kiz olma olasiligi %, 8 Kisi ve 2 kiz

kaldigindan d¢inci secilen kiginin kiz olma olasiligi
2 dir.
8

K K K

4 4 4

4 3 2 _ 1

10 9 8 30
7/

10 kisiden 3 kisi segecegimizden tim durumlarin sa-
yisl (10) olur. 4 kizdan 3 kiz segileceginden istenilen

4
durumlarin sayisi (3) olur.

4
istenilen durumlarin sayisi (3) 4 1

Tum durumlarin sayisi (10) ~ 120~ 30
3
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b) Kisileri birer birer segecek olursak

1. segilen erkek, 2. segilen erkek, 3. segilen kiz olabilir.
1. segilen erkek, 2. segilen kiz, 3. segilen erkek olabilir.
1. segilen kiz, 2. segilen erkek, 3. segilen erkek olabilir.

Yani 2 erkek, 1 kiz se¢imiigin 3 farkli durum vardir. Bu
3 farkli durumu daha pratik olarak tekrarli permitas-
yondanda bulabiliriz.

!
E E K harfleri kendi arasinda %: 3 farkh sekilde yer

degistirebilir. Biz bu Ug durumunda olasiligini bulup
bu olasiliklari toplayalim.

4 kiz, 6 erkek arasindan,

EEK +EKE +KEE
! ! !
6

10 kisiden 3 kisi segecegimizden tim durumlarin sa-
10 4
yisi (3) olur. 4 kizdan 1 kiz (1), 6 erkekten 2 erkek

(g) farkl sekilde segileceginden istenilen durumlarin

saye: (1] oo
[ o

1
= ———=— bulunur.
2

10 120
s

¢) Secilecek olan 3 kisinin en az birisinin kiz olmasi
demek, U¢lnln erkek olmasi haricindeki bitlin olasi-
liklar demektir. O halde Gclinlinde erkek olma olasili-
gini bulahm.

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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6 5 4 _ 1
10 9 8 6
1—l=i bulunur.

6 6

&

3 kisininde erkek olma olasiligi

(6)
3/ 20 1
10\ 120 6

1- l = i bulunur.
6 6

M

Bir torbada 2 siyah, 4 beyaz, 5 mavi bilye var-
dir. Bu torbadan rastgele alinan (¢ bilyenin
U¢linln de farkli renkte olma olasihigi kagtir?

C)— D)

1 15
33 3 13 2 9

Bilyeleri birer birer sececek olursak (¢ bilye farkl
renkte olacagindan,
SBM, SMB,MBS,MSB,BSM, BMS
3!=6

+SMB+MBS+MSB+BSM+BMS
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Tum durumda 11 bilyeden 3 bilye <131) farkli sekil-

de segilir. Istenilen durumda herbirinden birer tane

(f) - (;‘) - (f) farkli sekilde secilr.

B

%

Bir toplulukta 3 kiz, 7 erkek vardir. Bu toplu-
luktan rastgele secilen iki kisinin birincisinin
erkek, ikincisinin kiz olma olasihgi kagtir?

A) — B)% C)% D)% E)%

Birinci segilen erkek ikinci segilen kiz olacaktir.

E K
' I
< 3 _ T
10 9 30

M

Bir torbada 3 sari, 5 yesil bilye vardir. Torba-
dan alinan bilye torbaya tekrar atilmasi kosu-
luyla alinan bilyelerin farkl renkte olma olasi-
hgi kagtir?

2 15 1 3
A) B) 5 C) ) D) > E) 5

X
3

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /

P
S Y + Y'S
! y

3. 5 ,_15
8 8 32

ORNEK - 18

3 madeni para atiliyor.
a) Ucliniin de ayni gelme olasiligi kactir?
b) ikisinin yazi birinin tura gelme olasiligi kagtir?

¢) En az birinin tura gelme olasiligi kactir?

Her para atilisinda yazi ve tura yani 2 farkli durum
olusacagindan 3 para atildiginda 2 . 2 . 2 = 8 farkl
durum olusur. Bunlari yazalim.

TTIT,YYY,TTY,TYT,YTT,TYY,YTY,YYT

8 farkl durum vardir.

a) Bunlardan TTT, YYY 2 tanesi istenilen durum-
dur

2
— bulunur.
8

1
4
b) Bunlardan

YYT,YTY,TYY 3 tanesiistenilen durumdur.
-
3!

2!

3 bulunur.
8

¢) Bunlardan YYY haricindeki 7 tanesi istenilen du-
rumdur.

7
— bulunur.
8
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5 madeni para atiliyor.

a) Uciintin yazi ikisinin tura gelme olasiligi kac-
tir?

b) En az birinin yazi gelme olasiligi kagtir?

a) Timdurumlarinsayisi=2.2.2.2. 2. =32dir.
istenilen durumlarin sayisi
YYYTT,YYTTY,....,TTYYY

b) Tim durumlarin sayisi = 32
TTTTT haricindeki diger 31 tane durumda en

az bir yazi olacaktir. g—; bulunur.

M

Bir cift zar atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin
a) Ayni olma olasiligi kactir?
b) Farkli olma olasiligi kagtir?

c) Toplaminin 10 olma olasiligi kagtir?

Tidm durumlarin sayisi =6 .6 = 36 dir.

a) (1,1)(2,2)(3,3)(4,4)(5,5) (6, 6)

6tane

6 1
—— =— bulunur.
36 6

b) 36 — 6 = 30 durum vardir.

30 5
—— =— bulunur.
36 6

c) (6,4),(4,6),(5,9)
3tane
3

—= . bulunur.
36 12
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A
E
F
B
G

C H
Sekilde ¢cember lzerinde A, B, C, D, E ve dogru
tzerinde F, G, H noktalarindan rastgele segilen

dért noktanin Ggliniin ¢ember, birisinin dogru
Uzerinde olma olasihigi kagtir?

Ny BZ  O5 D= Be

4 1
3 2

Tim durumlarin sayisi 8 noktadan 4 nokta secilerek

(i) farkli sekilde olur.
istenen durumlarin sayisi gember (izerinde 5 nokta-

dan 3 0 (5) ve dogru (zerindeki 3 noktadan 1 i (?)

3
. 5\ (3
secilerek <3) . <1> olur. Bu durumda,

) o s

=——=— bulunur.
7

@ "

M

{1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin tiim alt kimeleri arasindan
rastgele secilen bir alt kiimenin iki elemanli olma
olasihgi kagtir?

3 1 5 3
A) — B) — C)— D) — E) —
)16 )8 )2 )8 )4
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Tum alt kime sayisi = 25

iki elemanli alt kime sayis| = (g)

= —=——bulunur.
25 32 16

M’

Bir zarin 4 yiizii beyaza, 2 ylizi siyaha boyanip ati-
liyor. Zarin gériinebilecek ylziindeki renklerin (lig
tanesinin beyaz iki tanesinin siyah olma olasiligi
kactir?

A) B) C)

1 1 15l g2
6 4 3 2 3

Bir zar atildiginda taban kismina gelen bir yizi ha-
ricinde diger bes yuzl gézlikebilir. 4 yiiz beyaza bo-
yandigindan ve gézUlkebilecek 3 ylz(in beyaz renkte
oldugu bilindiginden dolayi taban kismina beyaz renk
gelmistir. O halde soruyu su sekilde duslinelim. 4
yUz( beyaza 2 ylzi siyaha boyanip atilan bir zarin
taban kismina beyaz rengin gelme olasihgi kagtir.

6 yUzinden 4 tanesi beyaza boyandigindan dolayi
4

2
— =— bulunur.
6 3

M

A torbasinda; 2 beyaz, 4 siyah B torbasinda; 3 beyaz,
3 siyah top vardir. A torbasindan rengine bakmadan
bir top alinip B torbasina atiliyor. Daha sonra B torba-
sindan bir top gekiliyor.

Cekilen topun beyaz olma olasilhigi kactir?

1 2
= C) = D)
10 5 5
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2 beyaz 3 beyaz

4 siyah 3 siyah
A B

I. durum: A dan B ye beyaz atip B den beyaz top
¢cekme olasihgi

2,
6

pat

A dan beyaz top A dan B ye beyaz top
¢ekme olasiligi  atildiktan sonra B den beyaz top
gekme olasiligi

IIl. durum: A dan B ye siyah top atip b den beyaz top
¢cekme olasihgi

4.
6

~N | w

.

A dan B ye siyah top
atildiktan sonra B den beyaz top
cekme olasiligi

A dan siyah top
¢cekme olasiligi

Bu durumda

2 4 4 3 20 10
——+—-—=—=— bulunur.
6 7 6 7 42 21

M

A torbasinda; 3 beyaz, 5 kirmizi, B torbasinda 4 be-
yaz, 2 kirmizi bilye vardir. Ayni anda her iki torbadan
birer bilye aliniyor ve diger torbaya atiliyor.

Bu islemin sonunda torbalardaki beyaz ve kirmizi
bilye sayilarinin baslangigtaki ile ayni olma olasi-
hig1 kagtir?

11 g1

A) —
24 24

5 3 7
C) — D) — E) —
)3 D+ ) 5
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y

3 beyaz 4 beyaz

5 kirmizi 2 kirmizi
A B

Durumun olugsmasi igin torbalardan ayni renkte bilye
¢ekilmektedir. Buna gore,

I. durum: Ayni anda torbalardan beyaz bilye atma ola-
sihgl 3 4

8 6
AdanBye BdenAya
beyaz bilye beyaz bilye atma olasihg
atma olasiligi

IIl. durum: Ayni anda torbalardan kirmizi bilye atma
olasihgi

[N

N

AdanBye BdenAya
kirmizi bilye kirmizi bilye
atma olasiligi atma olasiligi
Bu durumda
3 4 5 2 22
—.—+—.—=——=—Dulunur.
8 6 8 6 48 24

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi

/

ooz

% @

BEYiN JIMNASTIGI - 16

\

Bir 6gretmen elinde bulunan 3 beyaz ve 2
siyah sapkayl siniftan se¢mis oldugu bes
égrencinin basina takacaktir. Ogretmen bu
bes 6grenciyi 2 ve 3 Kisilik iki gruba ayirip
birbirlerinin seslerini duyacak ama birbirleri-
ni gérmeyecek sekilde iki farkli yere aliyor.
Daha sonra bes dgrencinin gdzleri baglanip,
dgretmen &grencilerin baglarina sapkalari
asagidaki gibi takiyor. Daha sonra égrencile-
rin gézlerini agiyor.

-

=

Baki

Ali Selami

Buna gére, dgrencilerden hangisi ya da
hangileri basindaki sapkanin rengini ilk
once bilir ve bildigini diger 6grencilerin

duyacagi sekilde séyler?

—
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1.

3 mavi, 4 kirmizi, 5 yesil renkli bilye arasin-
dan rastgele alinan bir bilyenin kirmizi renkte
olma olasihgi kagtir?

A)l B)l C)l 1
6 4 3 12 2

Bir gekilis igin, Cemal 3 tane, Celal 6 tane, Umit
9 tane, Emrah 12 tane bilet almistir.

Cekiliste Cemal'in kazanamama olasihigi kag-
tir?

A) — B) — C)% D) —5 E)%

Bir siniftan rastgele segilen bir 6grencinin kiz
olma olasihigi % tir. Siniftaki erkeklerin sayisi
kizlardan 8 fazla olduguna gére, sinif mevcu-

du kagtir?

{3, 4, 5, 6, 7, 8} kiimesinden rastgele alinan
iki elemanin ortak katlarinin en kii¢tigiiniin 12
olma olasihgi kagtir?

A—Q/ B — 0O

15 15 5

12
3 5

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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A={1,2,3,.crren.. ,20} kiimesinden rastge-
le secilen bir elemanin 2 ve 3 ile béllinebilme
olasihgi kactir?

1
20 20 10 10 2

E, E, L, Y, M harfleri kartlara birer kez yazilip
bir torbaya atiliyor. Daha sonra torbadan rast-
gele birer birer kart ¢cekilip ¢ekilen kartlar sira-
siyla soldan saga diziliyor. Olusan kelimenin
EYLEM olma olasiligi kagtir?

A)— B)— C)— D)

12
120 60 24 6 5

Bir siniftaki 6grencilerin %40'1 erkektir. Bu si-
niftaki kizlarin % u ¢aliskan olduguna gére,
rastgele secilen bir 6grencinin ¢caliskan olma-

yan bir kiz 6grenci olma olasihgi kactir?

1 2 1 3
A) — B) — C) — D) — E) —
)9 )9 )15 )2 )5

4 erkek, 6 kiz 6grenci arasindan rastgele se-
cilen iki 6grenciden birinin kiz digerinin erkek
6égrenci olmasi olasihigi kactir?

Ao B Of DT B

1
4 20




N OLASILIK ¢6ZUMLU TEST

10.

11.

12,

Bir torbada bulunan 9 bilyeden 4 tanesi beyaz,
5 tanesi mavidir. Rastgele secilen iki bilyeden
birinin beyaz, digerinin mavi olma olasiligi
kactir?

A)l B)i C)l D)3 E)i
6 9 2 4 6

Bir torbada 3 beyaz, 4 mavi top vardir. Torba-
dan art arda iki top ¢ekiliyor. Cekilen iki topun
da mavi olma olasihgi kactir?

9

12

12
49

15

D)
49

Ae B O© B2

3 beyaz, 2 mavi, 5 kirmizi bilye arasindan rast-
gele alinan Ug¢ bilyenin ikisinin beyaz birinin
kirmizi olma olasihgi kactir?

1 1 1 1
A) — B) — C)— D) — E) —
)2 )4 )6 )8 )16

Bir kutudaki mavi toplarin sayisi, beyaz
toplarin sayisinin ¢ katidir. Kutudan rastgele
segilen iki topun farkh renkte olmasi olasihigi

% olduguna gére, kutuda baslangicta kag

beyaz top vardir?

A) 2 B) 3 C)5 D) 6 E)8

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi
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13.

14.

15.

16.

ogf’o

6 Kkisilik bir aile yuvarlak masa etrafinda
oturacaktir. Anne ile babanin yanyana otur-
mama olasiligi kactir?

3

4
D) — E
)5 )10

1 2 3
A— B= o=
)5 )5 )5

{-3,-2,-1,0,1, 2, 3, 4 } klimesinin li¢c elemanl
alt kimelerinden rastgele secilen bir alt kii-
menin elemanlarinin ¢arpiminin pozitif olma
olasihgi kactir?

NI

1
5

{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} kiimesinden rastgele alinan
U¢ tane elemanin ardisik olma olasiligr kag-
tir?

3
A) — B)l C)L D)i E)L
28 7 28 56 14
A={1,2,3,4}
B ={3, 4, 5}

kimeleri veriliyor.

Buna gére A x B kiimesinden segilen herhan-
gi bir (x, y) ikilisinde x ve y nin farkli rakamlar-
dan olugma olasiligi kagtir?

BB~ o+~ D2 B
6 3 3 6

&



" OLASILIK TEST - 1 COZUMLERI

1. 12 bilyenin 4 U kirmizi oldugundan;

2. 30 biletin 27 tanesi Cemal'in olmadigindan kay-
betmesi olasiligr;

21 _9
30 10
Kiz sayisi 2%

Sinif meveudu ~ 5x

Kiz = 2x 3x—2x=8
Erkek = 3x Xx=8
Mevcut = 5x 5x =40

4. (3, 4)ve (4, 6) sayllarinin okekleri 12 dir.

6 elemandan 2 tanesi (g)=15 farkli sekilde se-
cilir.
2
15

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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5. 2ve 3ile béllnen sayilar OKEK (2, 3) = 6 ile bé-
Iinebilen sayilar demekir.

{6, 12, 18} = 3 tane
3
20

!

6. E, E, L, Y, M harfleri kendi aralarinda %:60
farkll sekilde yer degistirir. Bu 60 tane kelimeden
bir tanesi EYLEM oldugundan 61—0 bulunur.

7. Kizlar sinifin %60'in1 olusturur.
Caliskan kizlar ise 80 -£= 1 sinifin 1 und
100 9 3 3
olusturur. Bu durumda sinif mevcudunu 3'e boli-
nen ve son rakami 0 olan herhangi bir sayi alalim.
Sinif mevcudu 30 olsun.
Erkek 6grenci sayisi = 30 -—40 =12
100

Kiz 6grenci sayisi =30—-12 =18
Caliskan kizlarin sayisi 18 % =10
Caliskan olmayan kizlarin sayisi 18 - 10 = 8

Caligkan olmayan kizlarin sayisi 8

4
Sinif mevcudu 30 15

8. lLyol:

Ogrencileri birer birer secersek secilen égrenci-
lerden birincisi erkek ikincisi kiz olabilir veya bi-
rincisi kiz ikincisi erkek olabilir.

EK+KE
Ve
4 6 6 4 4 6 8
—_—— = -0 -
10 9 9 10 10 9 15




" OLASILIK TEST - 1 COZUMLERI

10. L. yol

12. Mavi = 3x
Beyaz = x

l. yol:

X = 3 olur.

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi

/

oo

13.

14.

15.

16.

% @

o,
(4;) 2

6 kisi yuvarlak masa etrafinda 5! = 120 farkli se-
kilde oturabilir.

Anne ile baba yanyana 2! . 4! farkl sekilde otu-
rabilir.

Yanyana olmayacak sekilde 5! — 2!. 41 = 72 farkli
sekilde oturabilirler.
72 3

120 5

Ug elemandan birisi pozitif ikisi negatif veya (gt
pozitif olmahdir.

{_1a _2a _3} {1’ 2a 3a 4}

3\ (4\ (4

o) 3)-{-e

Butln 3 elemanli alt kime sayisi = (3) =56
16 2

56 7

{1,2,3},{2,3,4},{3,4,5},{4,5,6},{5,6,7}

5 tane
S .5 1
7\ 35 7
4
AXB = (1,3)(1,4)(1,5)(2,3)(2,4)(2,5)
~1(3,3)(3,4)(3,5)(4,3)(4,4) (4,5)

12 tane elemandan (3, 3) ve (4, 4) hari¢ 10 tanesi
farkli rakamlardan olusmustur.
10 5

12~ 6




N OLASILIK ¢6ZUMLU TEST

1. Bir siniftaki égrencilerin % U matematikten kal-

mistir. Matematikten gecen &grencilerin %40
cografyadan kalmistir.

Buna gére bu siniftan rastgele secilen bir 6g-
rencinin her iki derstende gecmis olma olasi-
hig1 kagtir?

A) — B)

1 C) 2 D) 3 E)
10 5 5 5

1
3

2. 30 Kkisilik bir sinifta 18 tane kiz égrenci vardir. Er-
keklerin 3 tanesi, sinifin ise %40'l ¢caliskandir.

Buna gére siniftan rastgele segilen (¢ kisinin,
Uglinlinde galiskan oldugu bilindigine gére,
sadece birinin kiz olma olasihg kactir?

. B2 oL D= B

A) =— 1
220 10 55 10 5

3. Birbirinden farkl 4 sar1, 5 kirmizi, 2 beyaz bil-
ye arasindan restgele segilen (i¢ bilyenin Ggti-
niinde ayni renkte olma olasilhigi kactir?

A)l B)l C)l
165 8 7 22 15

4. 3 arkadasin dogdugdu aylarin farkh olma olasi-

hig1 kagtir?
72 36 72 18 18

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /

ogf’o

5. Bir ¢ift zar atihyor. Zarlardan en az birinin 3
gelme olasihgi kactir?

B)—— ©)-L D) E) =

Al 1
6 12 36 3 36

6. 3 madeni para atiliyor. ikisinin yazi birinin tura
gelme olasihgi kactir?

Nt g2 oL p gl
4 8 2 8 8

7. 4 madeni para atihyor. En az birinin yazi gel-
me olasiligi kactir?

C)E C)E E)E
8 4

A7 B 16

1
16 8

8. 8 soruluk bir sinavda her sorunun 5 tane sege-
negi bulunmaktadir. Sinava girecek bir 6grenciye
hocasl 4 tane sorunun cevabinin A, 2 tanesinin B
ve digerlerinin C ve D siklari oldugunu sdyllyor.

Buna gére, bu égrencinin cevap seceneklerini
rastgele hocanin dedigi sayidaki gibi isaret-
lerse tiim sorulari dogru isaretleme olasiligi
kagtir?

A)—— B)—— C)—— D) —— E) —
840 720 400 210 180




N OLASILIK ¢6ZUMLU TEST

10.

11.

12,

Bir sinavi Mehmet'in kazanma olasiligi %40,
Erhan'in kazanma olasiligi % dir. Bu sinavi

Mehmet veya Erhan'in kazanma olasiligi kag-
tir?

Rl 1 1
2 3 5

Hileli bir zarda 6 gelme olasiligi %, digerle-

rinin gelme olasiliklari esittir. Zar rastgele
atildiginda gelen sayinin 4 ten blyilk gelme
olasihgi kagtir?

A)l B)l E)E
3 5 5

Bir siniftaki 6grencilerin %40 1 Fizikten, %45 i
Matematikten gecmistir. %30 u her iki dersten-
de kaldigina gére, bu siniftan rastgele segilen
bir 6grencinin Matematikten kalmis oldugu bi-
lindigine gore, Fizikten gegcmis olma olasiligi
kactir?

1
4

A={1,3,5,7 8}

A kiimesinden rastgele bir eleman secilip, bir
zar atiliyor. A kiimesinden segilen elemanla,
zarin Ust ylzlne gelen sayinin ayni olma ola-
siligr kagtir?

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi
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13.

14.

15.

16.

ogf’o

Bir zar ile bir madeni para birlikte havaya
atihyor. Zarin 4 ten blyilk veya paranin yazi
gelme olasihgi kactir?

1 1 1 2 5
AA— B — OC— D= E—
i )3 )2 )3 i

A ve B 6rnek uzayin iki olayidir.
2 3 19

PA =—, PB)=— , P(AUB)=—ise

A==, PB)=—75 AUB)=—3

P(ANB) kagtir?

Bir avcinin hedefi vurma olasihgr 0,99 dur.
iki atis sonunda hedefin vurulmama olasiligi
kagtir?

A)10-1 B)102 C)10° D)10% E)10®

30 kisilik bir sinifta 10 tane kiz 6grenci vardir.
Kizlarin U¢ tanesi, erkeklerin bes tanesi
caliskandir. Rastgele segilen bir 6grencinin
erkek veya caliskan olma olasiligi kagtir?

2

A)
30

C)

82 ol
3 2




" OLASILIK TEST - 2 COZUMLERI

1. Matematikten gegenler sinifin % U, matematik ve

cografyanin her ikisinden gegenlerin orani
2 nowson- 2.0 _23_2
3 3 100 3 5 5

Caliskan | Caligkan olmayan
Kiz 9
Erkek 3

. 4 .
Caliskan égrenci sayisi 30 % =12 dir.

Caliskan 12 égrenci vardir.

Kiz=9 Erkek = 3

e oo o

12 220 220
3

3. lstenilen = (3 sari) veya ( 3 kirmizi)
4 5
3 3

TUm durumlar = (131)

3
istenilen durum 3/ 38 14
1

Tum durum 1 ~ 165
5
4, 1. si 2.si 3. sl
! ! !
12ayda)\ (Kalan11) [(Kalan10

dogabilir ay ay

| | |
12 1 10 _ 5
T 12 12 12 72

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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5. Her zar atisinda 6 farkl sayi gelebilir. ki zar atih-
sinda 6 . 6 = 36 farkli durum cikar.

(1,1 @,1) @1) 41 (51) (6,1)
(1,20 22 G2 42 (52 (6,2
(1,3 (3 (33 (43 (53 (6,3
(1,49 24 G4 44 (54 (6,4
(1,5 (25 @5 45 (55 (65)
(1,6) (2,6) (3,6) (46) (56) (6,6)

36 durum vardir.

En az birisi 3 olanlar,

(6,3)

11 durum vardir.
a

36

6. Her para atilisinda 2 durum vardir. 3 tane para
atilisinda 2. 2. 2 = 8 durum olusur.

3
8tane YTY;3tane E
TYY

7. 24 =16 farkli durum olusur.

TTTT (TTTT) harig digerlerinin hepsinde
YYYY vyazi vardir. 15
TYYY 15 tanesinde en az bir yazi vardlr._l—

16.tane

8. AAAABBCD harflerinin yer degisim sayisi

|
8! _ 8.7.6.5 — 840 1.
41.2! 2
1
—— olur.
840




" OLASILIK TEST - 2 COZUMLERI

10.

11.

12,

Mehmet'in basarisiz olma olasiligi = %60
60 3

100 5 1
Erhan'in basarisiz olma olasilgl = —

2
Her ikisinin basarisiz olma olasiligi
81_38
5 210

Her ikisinin basarisiz olmasi durumu haricindeki
durumlar Mehmet veya Erhan'in basarili olmasi
durumudur.

6 gelme olasilig = %

Geriye tim olasiligin % U kaldi. 5 e bdlelim.
2

3 = 2 olur. Digerlerinin gelme olasiliklari 2
5 15 15

olur.

4 ten blylk = 5 veya 6 demektir.

! !

2 1.7
= , 1. L
15 3 15

Matematikten kalanlar = %25 + %30 = %55

Matematikten kalip Fizikten gecenler = %25
25 5

55 11

(1, 1) (3, 3) (5, 5) olabilir.

11 11 1 1 1
LI U U NN SO BN
56 56 5 6 10

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi
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14.

15.

16.

ol W

Zarin 4 ten blyUk gelme olasiligi

P 2-1

6 3
Paranin yazi gelmesi olasiligi
1

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB)
192, 7 pang
20 5 10
P(ANB) = —
20

Vuramamaolasihigi =1 -0,99 = 0,01 = 1
100

ikisinde de vuramama olasiligi
1 ' 1 _ 1 — 10~
100 100 10000

Caliskan | Caligkan olmayan
Kiz 3
Erkek 5 15

Erkek veya caliskan dgrenciler = 3 + 5 + 15 =
23 égrenci vardir. 7 tane galiskan olmayan kiz
ogrenci haricindeki kalan 23 tane égrenci erkek

23
veya caliskandir. —
yacallg 30




N OLASILIK ¢6ZUMLU TEST

10 ile 30 arasindaki dogal sayilardan rastge-
le secilen birisinin tek sayi oldugu bilindigine
gore, asal olma olasihgi kactir?

D)% E)L

A) —
) 10

3
B) — C
10 )5 )

1
2

30 kisilik bir sinifta 18 kiz ve 3 tane gdézlik-
0 erkek 6grenci vardir. Rastgele secilen bir
oégrencinin erkek oldugu bilindigine gore,
go6zliksiz olma olasiligi kactir?

A) — B)

1 3
— C)— D E
12 4 )4 ) )

1 1
2 6

Bir futbolcunun herhangi bir macta gol atma
1 ..

olasiligi 7 tir. Buna gére, bu futbolcunun

oynadigi 3 magin sadece ikisinde gol atma

olasihgi kactir?

7 tane noktadan rastgele secilen li¢ tane
noktanin yalnizca iki tanesinin d dogrusu (ize-
rinde olma olasihgi kactir?

3 3 18 5 20
A B= O D= FE--
5 7 35 7 21
l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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5 evli giftin bulundugu bir topluluktan rastge-
le segilen dort Kisinin higbirisinin birbirinin
esi olmama olasiligi kactir?

A) B - ©

1 1 D) E) 2
3 21 7 3

1
5

Rastgele secilen bir tamsayinin karesinin bir-
ler basamagindaki rakamin 9 olma olasiligi
kactir?

1 C)l D)l E)l
10 5 4 3 2

1 den 50 ye kadar olan dogal sayilardan
rastgele secilen iki dogal sayidan birisinin
digerinin yarisi olma olasihgi kactir?

Bir zarin ¢ ylizii beyaza, iki ylzii sariya, bir
ylizii maviye boyanip atiliyor. Zarin géziike-
bilecek ytizlerindeki renklerin l¢ tanesinin
beyaz, birinin sari, birinin mavi olma olasihgi
kactir?

1 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
)s B Of D B3




N OLASILIK ¢6ZUMLU TEST

10.

11.

12,

Ornek uzayin ayrik tic olay!
A, Bve C dir.
P(A) + P(B) =

e

P(B) + P(C) =
olduguna gére, P(B') kacga esittir?

A)l B)i C)l D)i E)i
6 5 3 3 6

Bir avcinin hedefi vurma ihtimali %‘tﬁr.

Avcinin ¢ atisi sonunda hedefin vurulma
olasihgi kactir?

19

A
)27

B2 C)—
3 3 18 27

Bir siniftaki égrencilerin %55'i A gazetesi,
%70'i B gazetesini okuyor. Bu siniftan rastge-
le sec¢ilen bir 6grencinin her iki gazeteyi oku-
yor olma olasiligi en fazla kactir?

A~ B g

10 20 4

1ol
3 2

Ahmet ve Mehmet'in de bulundugu 10 kisilik
bir gruptan 3 kisi segiliyor. Bu grupta Ahmet'in
olup Mehmet'in olmama olasiligi kactir?

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi
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13.

14.

15.

16.

ogf’o

Yukaridaki 8 tane noktadan rastgele secilen ii¢
tanesinin lGiggen olusturma olasiligr kagtir?

N~ BZ o2 pi g2
2 3 4 5 6

1 den 7 ye kadar numaralandiriimis 7 tane
karttan rastgele iki tanesi seciliyor. Secilen
kartlardaki numaralarin toplaminin 5 ten bii-
ylk olma olasihgi kactir?

A)E
7

Bir kutuda 6 beyaz, 4 kirmizi, 2 sari top vardir.
Kutudan rastgele g¢ekilen 2 topun, yalniz bir
tanesinin beyaz oldugu bilindigine gére, dige-
rinin sari olma olasihgi kagtir?

1 1 1 1
A)— B)— C)— D) — E) —
)12 )6 )4 )3 )2

iclerinde Celal ve Cemal'in de oldugu 5 kisi
diiz bir siraya oturacaklardir. Celal'in Cemal'in
solunda olma olasiligi kactir?

1
2




" OLASILIK TEST - 3 COZUMLERI

1. {11,13,15,17,19,21,23,25,27,29}

tek sayillar
{11,13,17,19, 23,29}
asal sayilar
6 _3
10 5
2.
GozIuklh | Gozlukstz
Erkek 3 9
Kiz
Erkekler 12 Kisi
o .3
127 4

3. Gol atma olasilig % ise atamama olasiligi 3

tar. 4
GR+G X G+X¥ G G 3duumvadr.
b
1 3

4. Dért noktadan 4\ (3
ikisi segilecek d ( ( 18

Ug noktadan
birisi secilecek

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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5 ciftten herhangi 4 U 2 farkli sekilde secilir. Bu

5. aa,aq, o0, oo, oo

ciftlerin herbirisinden ise (f) (f) (f) (?) farkl se-

kilde birer kisi segilebilir.

Tim durum sayisi ise 10 Kisiden 4 Kisi segilerek
bulunur.

CIEEIEE o

M

6. 02=0 52=5

12=1 62=6
224 72=9
32=9 82-4

42-6 92 = 1

10 taneden 2 tanesinin birler basamagi 9 olur.

2 _1
10 5
7.
(1,2
2,4
(3,6)
25 @ane £= L
50 49
. 2
(25,50)

8. Bir zar atildiginda gdzikebilecek 5 yiiz, tabana
gelen gbézikmeyen 1 yiz olur. Biz tabana gelen
ylizU tespit edelim.

B,B,B,S,S,M B,B,B,S,M

6 ylz gozikenler

Tabana sar gelmigtir. Zari atigimizda tabana

- .2 1 .
gelen yiziin sari gelme olasilig -3 tar.
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P(A) + P(B)

10. Vurma ihtimali % ise vuramamasi ihtimali 2

tar.

Ug atista hedefin vurulmamasi olasilig

Hedefin vurulmasi ihtimali = 1- i = E
27 27

11. %70 Sinifin en fazla %55'i her iki

gazeteyi okuyabilir.
55 11

100 20

%55

12. Ahmet'in olup Mehmet'in olmadigi 3 kisi, seci-
lirken Ahmet ve Mehmet hari¢ kalan 8 kisiden
Ahmet'in yanina 2 kisi segeriz.

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi
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14.{1,2,3,4,5,6,7}
{(1,2) (1,3)(1,4) (2,3)} = doért tanesinin toplami 5
veya 5 ten kiglk

b

[

15. Birisi beyaz oldugundan biz diger topu segelim. 2

sarl, 4 kirmizi toptan gekilen topun sari gelmesi
1
— tar.

olasilig 2
6 3

16. Tim Durumlar = 5! =120
Celal ile Cemal'in yer degistirmedidi durumlarin

5!
sayisl =or = 60

60 tanesinde Celal Cemal'in saginda, 60 tanesin-
de solundadir.
60 1

120 2




N OLASILIK ¢6ZUMLU TEST

Kenarlari 10 ve 12 br olan dikdértgenin igi-
ne bir nokta konuyor. Konulan noktanin
dikdértgenin herhangi bir késesine olan
uzakhginin 2 birim veya 2 birimden az olma
olasihgi kactir?

A={1,2,3} B={a,b,c,d,e,f}

A dan B ye tanimlanan biitiin fonksiyonlar bi-
rer kez kartlara yazilip torbaya atiliyor. Torba-
dan rastgele secilen karttaki fonksiyonun bire
bir fonksiyon olma olasilig: kactir?

A)% B)— C)— D)— E) —

Bir takimin oynadigi magta galip gelme
olasiligi maglup olma olasiliginin yarisi, bera-
bere kalma olasiliginin ¢ katidir. Buna gére,
bu takimin oynadigi iki mactan sadece birini
kazanma olasiligi kactir?

A)i B)ﬂ

02 p-L- g
100 50 5 9

15

iki tane torbadan birinci torbada 4 sari, 6
kirmizi ve ikinci torbada 2 sari, 5 kirmizi bilye
vardir. Birinci torbadan bir bilye alinip ikinci
torbaya atiliyor. Daha sonra ikinci torbadan
alinan bilyenin sari olma olasiligi kagtir?

1 1
10 5 20 40 4
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ogf’o

Zafer ve Semih'in de oldugu 5 kisi yanyana sira-
lanacaktir.

Zafer ile Semih’in arasinda 1 kisinin olma ola-
siligi kagtir?

D) E)

1 1 1
20 10 5 3 2

Bir torbada 1 den 6 ya kadar numaralandiriimig
6 tane kart vardir. Bu torbadan art arda (¢ kart
cekiliyor.

Bu Ug karttaki sayilarin toplaminin 12 veya 12
den kiiclik olma olasiligi kagtir?

D)% E)i

A
) 10

1 B)E C)E
5 5 5

A = {1, 2, 3} kiimesi lzerinde tanimlanan bu-
tin bagintilar igerisinden rastgele segilen bir
bagintinin yansiyan bir baginti olma olasiligi
kagtir?

AA— B)— C)— D)

64 32 16 8

1
4

A = {1, 2, 3} kiimesi lizerinde tanimlanan 5
elemanli bltin bagintilar arasindan rastge-
le segilen bir bagintinin yansiyan bir baginti
olma olasihgi kactir?

Al— B -~ C—= D E)

1 1
42 24 27 8 4




N OLASILIK ¢6ZUMLU TEST

10.

11.

12,

Bir pastaneye giden bes arkadas 2 pasta, 2 bak-
lava ve 1 tulumba siparisi veriyor. Siparisi hazir-
layan garson kimin ne istedigini karistiriyor. Sipa-
risleri rastgele dagitiyor.

Buna gére garsonun siparigleri dogru sekilde
dagitma olasihgi kagtir?

1
A) —
)5

iki tane torbadan birinci torbada 3 beyaz, 5
mavi, digerinde 2 beyaz, 3 mavi bilye vardir.
Rastgele alinan bir bilyenin beyaz oldugu
bilindigine gére, birinci torbadan alinmis olma
olasihgi kactir?

A)g
5

(x+1)% aciimindaki terimlerden rastgele iki tane-
si seciliyor. Secilen bu iki terimin katsayilarinin
carpiminin tek olma olasiligi kactir?

15 5 5 15 10
A 10 B
F Yandaki sekilde
3 ABCD dikdérigen-
6 G sel bélgesi ile EFGH
dikddértgensel bélge-
H si benzerdir.
D C

Buna gdre, ABCD dikdértgensel bélgesi ici-
ne rastgele isaretlenen bir noktanin EFGH

dikdortgensel bélgesi lizerinde bulunmamasi

olasihgi kagtir?

1 2 1 2 3
A— B — O~ D)~ B)—
6 11 2 3 4
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13.

14.

15.

16.

ogf’o

O, U¢ tane ¢emberin
merkezidir.

2|0A| = 2|AB| = |BC|
olduguna gére, bu-
yik c¢ember icine
rastgele isaretlenen
bir noktanin taral
bélge lizerinde olma
olasihigi kagtir?
1 3 9 3 )

D) —
16 4

13
16

A B C D E
Yukaridaki sekilde makineye atilan bir top en-
gellere degerek asagiya inip A, B, C, D veya E
béimelerinden ¢ikmaktadir. Topun herhangi bir
engele geldikten sonra saga ve sola gitme ola-
siliklari esittir.

Buna gére bu makineye birakilan bir topun B
bélmesinden ¢ikma olasiligr kagtir?
8 4 8 16 16

Kenarlari 3 br, 4 br ve 6 br olan bir dikdértgenler
prizmasinin bitln ylzleri boyaniyor. Sonra bu
prizma bir kenari 1 br olan kiiplere ayriliyor ve bu
kiclk kipler bir torbaya konuluyor.

Buna gére torbadan rastgele alinan bir klipUn
sadece iki ylziniin boyali olmasi olasiligi
kagtir?

B) C) -

D)g E)2
18 5 5

1
4

6 tane sari, 6 tane kirmizi top farkh iki kutuya

istenilen sayida yerlestirilebilmektedir. Toplar
yerlestirilip rastgele bir kutu ve bu kutudan da
rastgele bir top c¢ekiliyor. Cekilen topun sari
¢itkma olasiligi en fazla kagtir?

1 1 7 8

14
B 9% 5

E
)15
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1 2 2
2 2
2 2

2 2

Dikdértgenin alani = 10 . 12 = 120 br2

Konulan nokta sekildeki gibi yaricapi 2 br olan
¢eyrek dairelerin iginde olmasi gerekir.

4 tane geyrek dairenin alanlar toplami

.22
T 4 = 4x 4_T°=L
4 120 30
2. A—B
a
b
c
d
e
f

Fonksiyon sayisi=6 .6 .6
Birebir fonksiyon sayisi=6.5. 4

6.54 5
6.6.6 9
M
3 G=?=3.B B=1,G=3,M=6
G=3 B=1, M=6
\l/ 1t@ane
1 tane

) o 2
HH

2
4. . torba . torba
Vo Vo
4sarl 6 kirmizi 2 sarl 5 kirmizi

2 durum vardir.
(I. torbadan Sarl) (I. torbadan k|rm|2|)

Il. torbadan sari * 1. torbadan sari

o o
4 .3 6 2 _ 24 _ 3
10 8 10 8 80 10
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Tum durumlarin sayisi= 5! = 120

istenilen = {Zafer,a,Semih,b,c}
i’
1 kisi gibi dlsunilecek.

Zafer ile Semih arasindaki kisi (?):3 farkli se-
kilde segilir.

(?)-3!-2!:36
3% _3
120 10

{1, 2, 3, 4, 5, 6} arasindan,

(g) =20 farkl sekilde farkli 3 tane sayidan olu-
san grup olusturulabilir.

Bunlardan,

{6, 5, 4}, {6, 5, 3}, {6, 5, 2}, {6, 4, 3}

4 tanesinin toplami 12 den blyktir.
20 — 4 = 16 tanesi de toplami 12 veya 12 den

kUicUktr.
16 _4
20 5

AxA={(1, 1)(1, 2)(1, 3)(2, 1)(2, 2)(2, 3)(3, 1)(3, 2)(3, 3)}
A'dan A'ya baginti sayis| 2°

Yansiyan bagintida (1, 1), (2, 2) (3, 3) mutlaka
olacagindan bu 3 tane elemanin oldugu 28 tane
baginti yazilabilir.

26 1

29 8

AxA={(1, 1)(1, 2)(1, 3)(2, 1)(2, 2)(2, 3)(3, 1)(3, 2)(3, 3)}
5 elemanl baginti sayisi = (2) =126

5 elemanl yansiyan baginti sayisi =
{(1,1),(2,2),(3,3),-,-}

Geriye kalan 6 elemandan 2 eleman se¢gmeliyiz.

(S) =15 tane

15 5

126 42
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9. P, P,B,B, T harfleri kendi icinde

5! . L
CCR T 30 farkli sekilde yer degistirilebilir.
30
10. I torba II. torba
3 beyaz 5 mavi 2 beyaz 3 mavi
| torbadan beyaz
|. torbadan beyaz + Il. torbadan beyaz
13 3 3
28 __16 _16 _3 8 _15
13,12 38 13 16 31" 3f
2 8 2 5 16 5 80

11. Katsayllar = {1, 5, 10, 10, 5, 1}

{1’ 5’ 5’ 1} <4)
. Ple_ 2
tane 6 = 15 = 5
k
12. A 10 B
F iki dikdértgen benzer
> \3 oldugundan |EF| = 5
6 G br olabilir.
7 asoe | B3
60 4
D Cc
13.
n.42=16x
w.22=4x
w.12=x
12A 13A 13

16A 16
W)
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14. 1. yol

1+4+6+4+1 16 4

Il. yol
K dan B ye giderken

/,/,/,\ yollarini kul-
laniyoruz.

£ Budort karakterin yer
41 degisim sayisi tekrar-
Il permitasyondan ? =4 olur.

A B Cc D

Bitln yollarin sayisi her asagiya iniste 2 farkli
yoldan inebileceginden

2.2.2.2=2%=16 olur.

4 _1
16 4

15.

2 yuzl boyali kiiplerin sayisi=4 . 4+4.1+4.2
28 tanedir.

Toplam 3. 4.6 = 72 tane kip vardir.
28 7

72 18

16. Sari ¢cikma olasiliginin en fazla olmasi igin torba-
lardan birine 1 sari, digerine 5 sari ile 6 kirmizi
top konulur.

5 Sar
1 Sar 6 Kirmizi




